

策划

漫步安徽的湖岛

凭临水阔天远 纵览万波环迎

古塔凌虚，万波环迎。姥山岛的情境莫不如此。去过很多岛，无不山险景秀，水阔天远，气势恢宏。

一直对姥山岛很有感情，因为那是家人曾经工作的地方。在全国五大淡水湖之一的巢湖湖心，它是湖中最大的岛屿。相传“陷巢州”时，焦姥为救乡邻，自己被洪水吞没，化成了一座山，后人遂称之为“姥山”。岛是姥山的灵魂之处。

登上姥山岛的古塔，凭窗远眺，但见水天一色，惊涛拥雪，远山岚影飘渺，鸥鹭帆樯齐飞。

夜宿来安白鹭岛，令人记忆犹新的是晚上。习习的风拂过湖中的水，水中的岛，以及岛上的木屋，心中一片清静。鸟儿栖落在树梢，鱼儿深潜于湖底。远处的水面上游动着稀疏的灯火，如星如豆。

湖，像是一条绳子，拴住了岛的安谧；岛，像是一只手，紧紧地牵扯着湖的水韵。

这一夜，显得如此安逸而又温润。 ■ 张亚琴



来安白鹭岛

来安白鹭岛  
常年栖息万只珍贵鸟类

这里，处于亚热带季风气候和江淮分水岭独特地理类型，空气清新，气候宜人。每年清明至白露，数万之众的鹭鸟云集，亮丽奇特，蔚为壮观，创设了“惊飞远映碧山去，一树梨花落晚风”的诗情画意。因为这里常年栖息着上万只白鹭以及画眉、翠鸟、黄鹂、猫头鹰、啄木鸟等珍贵鸟类，因此人称白鹭岛。

峰峦迭翠的练子山，秀色宜人的舜歌山，洞天明境的练子湖，碧波荡漾的舜歌湖，担竹环绕的大庵寺，香烟弥漫的孔雀寺，鬼斧神工的一线天，古色古香的赏鹭亭，变化奇妙的望日峰，神奇传说中的都堂坟，气势恢宏的抗金古战场，怀中抱子的千年古树，流水潺潺的观音泉，绵延细腻的天然沙滩浴场，雄居山腰的穆桂英跑马道，观景揽月的望火楼……

这一切，都让美景在你眼中无处可逃。

白鹭岛守着一片湖泊，名曰“恋子湖”。沿着湖畔，有栈道和休憩的亭子。虽然是白鹭栖息最集中之处，但观鹭最佳点，却在白鹭岛，而在白鹭岛森林公园的一处制高点“观鹭阁”。

太平湖猴魁岛  
只见猕猴不见名茶



猴魁岛上野猴

素有“山水画廊”“东方日内瓦”之誉的太平湖，原名陈村水库，因地处太平境内而改名。它与黄山相邻，是安徽省面积最大、湖水最深、跨度最长、生态最佳、景色最美的高山峡谷型人工湖泊。

太平湖茶历史悠久，关于太平猴魁茶的成因，民间历来有许多版本的传说。流传最广的是：在太平湖边一个名叫猴坑的村庄，村里有一位老茶农名

叫王魁。他见山崖上百花丛中天然生长的一棵棵茶树，就知觉那是制成绝品茶料的好茶料。无奈崖陡路险，很难攀爬上去。所以就训练猴子上山采茶。王魁将猴子采得的茶叶精心制作，果然制出了绝品好茶。后皇帝给这茶赐名“猴魁”。

猴魁岛因太平湖所产名茶太平猴魁而得名。但在猴魁岛却是只见猴，不见茶。该岛由两座若即若离的小岛组合而成。每逢湖水落下，两岛就连为一体，遇湖水涨起，则又分离，各自成岛。因两岛靠得很近，状若一对亲密无间的姐妹，所以又称“姐妹岛”。岛上空气湿润，阳光充足，各种植物枝繁叶茂，是黄山猕猴栖息的理想场所。

据说有一年发洪水，几只生活在猴坑的猕猴被水流冲到了这里，然后就安居此岛，一代代地繁衍生息，到如今岛上已有了一百多只猕猴，发展成猴族大国。

临泉桃花岛  
前身为360亩的分洪岛

“一身青袍，腰别洞箫，漫步桃花烂漫的岛上……”

这是金庸笔下的桃花岛和它的主人黄药师。

可临泉也有个桃花岛，知人甚少。

它位于临泉县城东杨桥镇，泉河、颍河、界南河、阜临河在此交汇，水陆交通便利，是连接临泉、阜阳、阜南、界首的枢纽。

上世纪80年代末期，为减少洪水带来的自然灾害，杨桥镇建成了占地360多亩的分洪岛，泉河、颍河、阜临河将其环绕，岛上地势起伏。这是桃花岛的前身。

如今，桃花岛吸引着众多慕名而来的客人。春光明媚的天气里，粉红的桃花、雪白的梨花、黄灿灿的油菜花竞相开放，渔民的小船穿行在周围的水面上，远处望去，码头上大小船只一派繁忙，让人流连忘返。

桃花岛有着优美的田园景观和费子街遗址，东岳禅寺等历史文化古迹。岛上以油桃为主，生长着苹果桃、柿子、猕猴桃、樱桃、桃梅、金太阳杏子、香白杏、冬枣、龙拐枣等30多种果子。

老洲太阳岛  
秀雅八景迷人眼

占地约4000亩的老洲太阳岛，位于铜陵老洲乡的洲头，与铜陵市仅一江之隔。由草坪、杨柳林、金沙滩三大自然景观组成。

老洲，古为曹韩、白沙两洲，初现于宋朝，成洲于明代，明朝中后期始有住户。因长江挟带的泥沙沉积，两洲江水退落，洲头上便出现漫无边际的沙滩，江水缓缓地流向两边分流而去。百年难得一遇的胜景，是洲头沙滩呈圆形状散射。江水、沙滩、蓝天

融为一体，蔚然壮观，因而民间流传有“曹韩沙嘴圆，铜陵出状元”的谚语。

太阳岛有八景：九丫神树——相传在很久以前，九头鸟南迁途中，见江南水乡有一片绿洲，便盘桓栖息。时值江潮长涌，观岸坍塌，九头鸟悲鸣恸天，恰逢太上老君仙游于此，此情此景，于是口念仙咒，化鸟成柳，仙就九丫神树。为感念太上老君再造之德，取名“老洲”以记之。

草原牧歌——走进太阳岛，千亩草场令人心旷神怡。铜陵牛歌便传唱于此。

红花碧海——每逢春至，太阳岛千余亩的草场上，红花草迎风绽放。

翠鸟晓晨——树林里隐藏着许多不知名的鸟雀。曙光初现，各种翠鸟便竞相啼唱。

江淮沙浴——据说水洗过的江沙有一种奇特的药效，能除脚臭和身上疱疹，所以每年成千上万的游客都来此沙滩沐浴。

江豚戏浪——春天也是江豚戏浪追逐的高峰期，在江岸漫步就会看到成双成对的江豚。

风堤唱晚——每当雨过天晴，时近黄昏，太阳岛周边的树林就升腾起一层薄薄的水雾，像一根洁白的绶带把堤柳系在一起，朦胧中只见林尖，不见树身，好似仙境一般。

绿洲春满——老洲四面江水环绕，远远眺望，长江像一条金色的绸缎，缠绕着这颗绿色的翡翠，春夏两季万木吐青，只见绿色，不见街巷。

歙县凤凰岛  
古镇深渡有传说

凤凰岛地处黄山市歙县的古镇——深渡，坐落在山清水秀的新安江山画廊一带。主岛陆地面积40余亩，内外侧各两个湖泊面积约60余亩，外侧拥有一片100余亩的沙滩。

有关凤凰岛的由来，当地流传这一个神奇的传说。

相传元朝末年，深渡有位少年名士，名叫姚璉，从小熟读四书五经及各类兵书。眼见得战乱连年，朝政腐败，便弃官回乡，隐居到深渡凤岩山中，过起了垂钓新安水的隐士生活。

盛夏一晚，姚璉正在江边夜钓，忽然看见寺岭山上金光之下，一只金凤凰翩翩起舞，好一会儿才隐去。后来寻访，才知道金凤凰围绕着的是一个身怀有孕的妇人。妇人听姚璉的劝告回到凤阳故里，数月之后，果然生下了一子。这小孩不是别人，就是明朝开国皇帝朱元璋。

打那以后，姚璉因见寺岭山，朱母凤身现形，就把寺岭山改称为“凤凰山”，朱母饮水的泉称作“凤泉”。因新安江库区水位上升，凤凰山三面临水，一面临陆，呈一半岛，世人又称凤凰半岛，简称“凤凰岛”。